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四川省宜宾市2014-2015学年八年级下学期期末考试物理试题及答案
                                2015.6
（考试时间：60分钟  满分100分）
注 意 事 项

1.答题前，考生先将自己的学校、姓名、班级用0.5毫米的黑色墨水签字笔填写清楚。并认真核对条形码上的姓名、考号。

2.选择题使用2B铅笔填涂，非选择题用0.5毫米的黑色墨水签字笔书写，字体工整、笔迹清楚，按照题号顺序在答题卡上答题区域作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

3.保持答题卡清洁，不要折叠、不要弄破；选择题修改时用橡皮擦干净，不留痕迹。其他试题修改禁用涂改液和不干胶条。
第I卷  选择题（共34分）
一、选择题（共两大题，共34分）
（一）单项选择题（共8小题，每小题3分，共24分）．下列各题给出的四个选项中，只有一个选项符合题意，请将其选出并将其序号涂在答题卡上相应位置．
1．首先测出大气压强值的科学家是
A．牛顿     B．托里拆利   C．阿基米德    D．伽利略
2．图1中作用在物体上的力属于平衡力的是
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                                   图1
3．惯性在日常生产生活中有利有害,下面现象属于有害的是

A. 汽车刹车时,站在车内的人向前倾倒
B. 锤头松了,把锤柄在地上撞击几下,锤头就紧紧的套在锤柄上

C. 在三级跳远时，为了取得更好的成绩，运动员要助跑一段距离
D. 用铲子往锅炉灶内添煤时,铲子不必进灶内,煤就沿铲子运动的方向进入灶内
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如图2所示，用弹簧测力计悬挂重8N的金属块浸入水中，静止时弹簧测力计的示数为5 N.此时金属块所受浮力的大小和方向是
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A．8 N，竖直向上　　　　
B．5 N，竖直向下

C．3 N，竖直向下  
    D．3 N，竖直向上
5．小王用塑料管可以把盒中的牛奶吸到嘴里[image: image4.png]


，这是由于
A．小王对牛奶产生了一个吸引力           B.吸管本身对牛奶有吸引力
C.大气压作用在牛奶液面上的结果          D.牛奶压力的作用
6．下列现象中，由动能转化为重力势能的是





   Com]
A．汽车匀速上坡               B．脚踩滑板从高处滑下

C．滚摆自下而上运动           D．跳伞运动员匀速下落
7．晓明提着重20N的篮子在水平地面上前进10m，篮子高度始终不变，晓明拉力对篮子做功
 A．200J

B．0J


C．10J

D．无法计算
8．如图3所示，底面积不同的圆柱形容器A和B分别盛有甲、乙两种液体，两液面相平且甲液体的质量等于乙液体的质量．则液体对各自容器底部的压强pA、pB和液体对各自容器底部的压力FA、FB的关系是
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A. pA＜pB，FA=FB    B. pA＜pB，FA＞FB
C. pA＞pB，FA=FB    D. pA＞pB，FA＞FB
图3

（二）多项选择题（共2小题，每小题5分，共10分）．下列各题给出的四个选项中，有一个以上的选项是正确的，请将其选出并将其序号涂在题卡上相应的位置．全选对得5分，选对但不全得4分，有错或不选的得0分．
9．端午节赛龙舟是我国民间传统习俗，我市南溪区在长江上举行了划龙舟比赛.下列相关分析正确的是

A．龙舟船的排水量等于运动员的体重之和
B．龙舟漂浮在水面上时，龙舟所受的浮力等于其重力

C．桨往后划，龙舟前进，说明物体间力的作用是相互的

D．停止划桨后，龙舟还会继续前进一段距离，这是因为龙舟受到水向前的推力作用

10．如图4所示，一物体靠在粗糙的竖直墙面上，在力F作用下处于静止.当撤去力F后，在物体沿墙面竖直下落的过程中(不计空气阻力)，对物体的受力和机械能变化分析正确的是
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A．物体受重力和摩擦力作用

B．物体只受重力作用

C．物体的机械能变小
D．物体的机械能不变          
第II卷  非选择题（共66分）
二、填空题（共4小题，每小题4分，共16分）把恰当的文字或数据填在答题卡上相应位置上.
11．铁轨铺设在枕木上是通过　     受力面积来　    压强的．（选填“增大”或“减小”） 
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12．如图5所示，吃汤圆、拉兔子灯是元宵节的风俗．将面团揉成汤圆，说明力可以使物体发生       ；停着的兔子灯被小朋友拉动，说明力可以使物体的       发生改变．（选填“形变”或“运动状态”）
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13．如图6所示，弹簧测力计的量程为      N，此时弹簧测力计的示数为　    　N．

14. 在家庭实验中，小王用同一鸡蛋做实验，把鸡蛋放入盛水的杯中，鸡蛋沉在杯底，如图7甲；把鸡蛋放入图7乙杯中，鸡蛋悬浮；把鸡蛋放入图7丙杯中，鸡蛋漂浮。则鸡蛋在图_______中受到的浮力最小，图________中液体密度最大.
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三、作图题（共2小题，每小题4分，共8分）
15.如图8所示，重为4N的小球静止在水平地面上，请画出小球所受的重力示意图.
16.如图9所示，是某住宅小区大门限制汽车进出的起落杆，请在图中画出F、G两个力对O点的力臂.
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四、实验与探究题（共18分）

17．（8分）通过学习，同学们已经知道了液体压强的特点，在此基础上，老师提出了这样的问题：“有两只杯子，分别盛有清水和盐水，但没有标签，能否用压强计将它们区别开来呢？”小明做了下面的实验：
[image: image40.png]


（1）当压强计的金属盒在空气中时，U形管两边的液面应该相平，而小明却观察到如图10（a）所示的情景，出现这种情况的原因是：U形管左支管液面上方的气压_  _      大气压.（选填“大于”、“小于”或“等于”）
（2）压强计调节正常后，小明将金属盒先后浸入到两杯液体中，如图（b）和（c）所示，

发现图（b）中U形管两边的液柱高度差较小，于是认为图（b）杯子中盛的是清水。
你认为，小明的结论是            的（选填“可靠”或“不可靠”）. 简要说明理由：                                            .
（3）在实验过程中，发现橡皮膜处于液体中不同深度时，U形管两边液面的高度差不同，这说明了                                            .                                      
18.（10分） 小王同学在学习摩擦力时，通过观察，提出了猜想：摩擦力大小与接触面间压力有关.他利用图11装置进行了探究，实验步骤及数据记录如下：

[image: image41.bmp]A．把金属盒放在质量不计的白纸上，在匀速拉动白纸   

的过程中读出测力计的示数

    B．将氢气球系在金属盒上，重复步骤A的实验

  C．往金属盒注入适量的沙子，使台式测力计的示数为 

4.0N，重复步骤B的实验

D．再往金属盒注入适量的沙子，使台式测力计的示数
为5.0N，重复步骤C的实验
	序号
	台式测力计示数F/N
	弹簧测力计示数f/N

	A
	4.0
	2.0

	B
	3.0
	1.5

	C
	4.0
	2.0

	D
	5.0
	2.5


    
（1）实验是根据__________原理测出摩擦力大小的.
（2）实验步骤B使用氢气球是为了改变_________大小.
（3）根据实验步骤A、B的数据说明金属盒受到的摩擦力大小与________力有关.
（4）根据表中数据分析推理，得出滑动摩擦力与接触面间压力成_________比.
（5）这种方式与直接用弹簧测力计拉动金属盒测量摩擦力相比，优点是________ 

      A．不需要匀速拉动                  B．需要匀速拉动 
C．测力计示数稳定                  D．实验更容易操作 

五、计算与解答题（共2小题，共24分）要求写出必要的文字说明和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分.
[image: image42.bmp]19.（10分）如图12是我国传统计量工具杆秤的结构示意图， O点是提纽，左边是秤盘，右边的秤砣用细线悬挂于秤杆上.若秤砣质量m0=100g，底面积S =5cm2,秤盘悬挂点到提纽的距离L1=10cm，秤盘中未放物体时，系秤砣的细线在距提纽L2=5cm时，秤杆在水平位置平衡，秤杆和细线的质量不计（g取10N/kg）.求：
（1）当秤砣放于水平桌面时，秤砣对桌面的压强；
（2）秤盘质量；

（3）当系秤砣的细线在距提纽L3=40cm时，秤盘中被称物体质量多大？
[image: image43.jpg]



20.（14分）2015年6月1日， “东方之星”旅游客船由南京开往重庆，在湖北监利县突遇龙卷风翻沉.事发后，组织了5艘打捞船及其它上百艘船只进行救援,如图13甲所示.打捞船对沉船的打捞过程可简化为如图13乙所示模型．在一次打捞作业中，卷扬机拉动绳子通过滑轮组A、B竖直提升水中的物体，在物体浸没水中匀速上升的过程中，绳子对物体的拉力F拉1=4×103N，在物体全部露出水面后匀速上升的过程中，绳子对物体的拉力F拉2=104N．物体浸没在水中和完全露出水面后卷扬机对绳子的拉力分别为F1、F2，且F1与F2之比为3 :7．绳子的重力、摩擦及水对物体的阻力均忽略不计（取
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（1）物体的重力；
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（2）物体浸没水中受到的浮力；
（3）物体完全露出水面后匀速上升1m，滑轮组A、B的机械效率．
2015年春期末义务教育阶段教学质量监测
八年级物理参考答案及评分意见
一、选择题
(一)单选题（1～8，每小题3分，共24分）
 (二)多项选择（9～10题，每小题5分，共10分）全选对给5分，选对但不全的给4分，有错或不选的给0分。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	D
	A
	D
	C
	C
	B
	C
	BC
	BD


二、填空题（共4小题，每空2分，每小题4分，共16分）把恰当的文字或数据填在相应的横线上。
11．增大，减小12．形变，运动状态13．0～5（填5得1分），2.4    14. 甲，丙。
三、作图题（共2小题，每小题4分，共8分）
15．                                    16.

四、实验与探究题（共14分，每空2分）
17.（1）大于（2）不可靠，橡皮膜不是处于同一深度
（3）液体压强与深度有关
18.（1）二力平衡（2）压力（3）压（4）正（5）ACD

五、计算与解答题（共2个小题，共24分.19题10分，20题14分）
19．（10分）
解：（1）根据二力平衡条件和力的相互作用得秤砣对桌面的压力为：
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（2）设秤盘的质量为m1，由杠杆平衡条件得
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解上式得：
[image: image11.wmf]50
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 g        ……………………1分
      （3）设秤盘和被称物体的总质量为M，被称物体的质量为m2,由杠杆平衡条件得：
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          解上式得：
[image: image14.wmf]350
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20．（14分）
解：（1）物体全部露出水面后匀速上升,由二力平衡得：
             
[image: image15.wmf]N

10

4

2

=

=

拉

物

F

G

……………………………3分
        （2）物体浸没在水中匀速上升，由二力平衡得：
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         解上式得： 
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（3）设滑轮的重力为G动，由二力平衡条件得：
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依题意得：F1  :F2  = 3 :7
联解上式得：
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由效率公式
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解上式得：
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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